

中国男女网球选手集体爆发 不断创造新的历史 “中国风暴”席卷 美国网球公开赛

9月6日,2022赛季美国网球公开赛比赛中,中国选手张帅一天双赛,女双配对科斯基克两个4:6不敌6号种子克拉夫茨克/舒尔斯,无缘八强后卫冕失败。在混双比赛中,张帅携手克罗地亚的帕维奇凭借抢十的胜利晋级半决赛。随着张帅的输球,出战本届美网单打和女双的中国球员全部出局。最终,男单的吴易昺打进32强,女单的张帅闯进16强,郑钦文、袁悦以及王曦雨则跻身32强。女双方面,张帅、杨钊煊和徐一璠均止步16强。

2022年美网,中国网球在法拉盛公园写下了浓墨重彩的一笔——大满贯单打赛场上首次出现5位中国球员跻身32强的盛况。“天才少年”吴易昺在重返赛场后为中国男网屡创佳绩;郑钦文、王曦雨、袁悦这些年轻的“小花”,开始在国际大赛上崭露头角……

突破

当吴易昺、张之臻携手从本届美网资格赛突围时,国人对中国大陆男网选手能否突破大满贯正赛首轮关充满期待。以往对于中国大陆男选手来说,大满贯正赛首轮关就像一道无法跨越的沟壑。他们曾有过多次突围的机会,可最后全部都倒在了正赛首轮的关口。而这一次在美网,终于实现了历史的突破!

虽然率先登场的张之臻在与荷兰选手范·莱特霍温的较量中,错失7个赛点遭到逆转,以2:3输掉比赛遗憾出局,没能创造历史。但是,接着出场的吴易昺以3:0横扫格鲁吉亚选手巴希拉什维利,取得中国大陆男选手自公开赛年代以来的大满贯单打正赛首胜。

当所有人还沉浸在吴易昺跨过正赛首轮关的喜悦中时,没想到他的高光时刻才刚刚开始:男单第二轮,吴易昺在历经五盘大战后,又淘汰了葡萄牙选手博杰斯,挺进第三轮!中国大陆男子网球手过往大满贯屡战屡败的伤痛,就这样在今年的美网中得到抚平。

在通过首轮比赛后,吴易昺在个人社交平台写下一句话:“看见一只蝴蝶飞过废墟。”赢下次轮比赛,他又写下一句:“若没有这些阴影,谁会知道我站在光里。”三年的沉寂被两句话轻描淡写地带过。从2017年夺得美网青少年组男单、男双两项冠军,到五年后重返美网,吴易昺正一步步地走向自己的梦想。吴易昺和中国男子网球都迎来了大突破。

从2022年9月1日开始,中国网球不仅有“金花”,也有了少年。

本届美网同样迎来突破的还有21岁的“小花”王曦雨。和吴易昺一样,2018年王曦雨曾问鼎美网青少年组女单冠军。和首轮以0:2不敌捷克选手弗鲁维尔托娃的另一名中国“金花”王欣瑜相比,“00后”王曦雨的晋级之路可谓“开挂”:首轮逆转法国选手帕里;第二轮又爆冷击败世界排名第三位的希腊名将萨卡里。

第一次战胜世界排名前十的选手,王曦雨说:“这里可以

算是我的福地了,我在这里有很好的回忆。但同时也在提醒我要保持初心,去打我最纯粹的网球,做最好的自己。不要想太多。”

尽管在第三轮不敌美国选手里斯克,但是王曦雨已经创造了自己在大满贯赛事上的最好成绩。在竞争激烈的职业赛场,王曦雨正不断地突破自我。

轰动

2022年美网第四个比赛日,郑钦文、袁悦分别战胜对手晋级32强,加上一天前已经成功晋级第三轮的吴易昺、王曦雨和张帅,在大满贯单打赛场上,史无前例地首次出现5位中国球员共同晋级第三轮的盛况。中国网球大爆发轰动了世界。

备受关注的郑钦文,在女单第二轮双抢七战胜俄罗斯选手波塔波娃,晋级女单32强后,被安排在美网的主新闻发布厅。当记者问到关于中国网球有5人晋级第三轮这一重大突破时,郑钦文自豪地伸出了5个手指说道:“我觉得非常棒,这意味着中国网球正在往上走。这是一个良性竞争,有竞争才能把自己最大的极限发挥出来,我想看看接下来我们到底可以走到哪里。”

本届美网共有9名中国球员出战:张帅、郑钦文、王欣瑜和王曦雨直接进入女单正赛;张之臻、吴易昺、朱琳、王蔷和袁悦分别出现在男单与女单资格赛赛场。最终吴易昺、张之臻、袁悦三人突围晋级正赛。参加正赛的7名中国选手除张之臻、王欣瑜止步首轮外,其他人悉数杀进32强。

中国军团频频制造爆点,屡屡刷新历史。拿下男单首胜后,吴易昺登上了热搜,全国球迷都在问:“昺”字怎么念?一战成名,吴易昺帮助更多的人知道了“昺”字念作“bǐng”,代表着明亮和光明。

在闯入男单32强后,国内外球迷和媒体对他的关注又上了一个新的台阶。人们挖掘他的过往,预测他的未来,去猜测他的职业前景是否会和他的名字一样光明。

蜕变

“21记ACE球,31记制胜分,一发得分率71%”,这就是郑钦文本届美网首轮战况的缩影。

郑钦文的首个对手,是前法网冠军、拉脱维亚名将奥斯塔彭科。两人职业生涯首次交锋,郑钦文就送拉脱维亚名将一场“ACE雨”:全场比赛轰出21记ACE球。

身着玫粉色豹纹网球裙的奥斯塔彭科被郑钦文打到怀疑人生:骂脏话、磨鞋底干扰郑钦文发球,捂耳朵抗议中国球迷的欢呼……

对手的狂躁与郑钦文的淡定形成了鲜明反差。19岁的郑钦文面对对手的“无理取闹”显得无比老成,波澜不惊地在首盘就打出了10记ACE球。最后吞下失败的奥斯塔彭科将自己的球场风度丢得一干二净——比赛结束后仅与郑钦文敷衍握手。美网首轮,郑钦文赢了球,更赢了风度。

其实当美网签表公布时,郑钦文的签表是最差的,但她却说:“其实当我看见签表的时候并没有特别去在乎第一轮打谁,因为打谁都是打,不管赢的是谁,赢的也只是第一轮而已。”

通过一年职业赛事的磨练,19岁的郑钦文已经蜕变,“成熟、稳重、老练”成为人们夸赞她最常用的词。面对对手,她心态已稳若磐石。虽然在女单第三轮比赛中输给了德国选手尼迈尔,但郑钦文也直面自己的失利:“回去反思,练练心境。”小姑娘似乎抓住了成功的要义——不论外界是怎样看待自己的职业前景,比赛还是需要一场一场去力拼。

和郑钦文一样,吴易昺也在蜕变。幸运的是法拉盛之行加速了他的蜕变过程:从资格赛连胜三场突围;正赛又连赢两场;第三轮更是在美网的中央球场挑战世界排名第一、上届美网男单冠军、俄罗斯名将梅德韦杰夫。尽管输给“世界第一哥”,让吴易昺首个大满贯征程画上了句号,但这场比赛更像是一场奖励——在世界顶级的硬地防守大师面前,他检验了自己擅长的底线快节奏进



吴易昺
在比赛中回
球。

郑钦
文在比
赛中。

攻,看到了自己还有哪些可以提高的空间。经过“世界第一”的洗礼,这名少年的下一场蜕变是否可以来得更早些?

追逐

作为中国网球的标杆人物,李娜对于中国网球的贡献,不仅仅是她辉煌的战绩,更多的是她对于中国网球的推广,给予中国网球无形的财富。李娜两夺大满贯,让中国人开始了解网球、爱上网球、学习网球。郑钦文就是当年的“李娜女孩”,她毫不掩饰自己对李娜的崇拜:“我在电视机前看着她比赛,想象着有一天,我也能像她一样。对我来说,她是一座灯塔,照亮了我的路。”

今年郑钦文首次亮相四大满贯赛事,全部都闯过了第一轮,这一成就已经超越了同期的李娜。不经意间,19岁的郑钦文在追逐前辈的路上,竟已成为中国球迷心中的那道光。

郑钦文追逐李娜,33岁的老将张帅却在一直超越自己。在美网女单第三轮的比赛中,张帅仅用63分钟就以2:0完胜加拿大选手马里诺,挺进16强。虽然在女单第四轮输给了美国小将高芙,无缘八强,但张帅已经创造了职业生涯美网女单最佳战绩,达成在四大满贯女单全部打进16强的新成就,成为继李娜之后,又一位实现这一成就的中国女网选手。

张帅不断地在追逐新目标,不断地超越自己,她十分肯定自己的勤奋:“我每天都努力训练,不断追求超越自己,挑战更好的自己,这也是为什么我现在不管是身体还是竞技状态,都比以前更上一个台阶。”在中国网球的拼搏之路上,永远都有不停歇的赶路人。

展望

本届美网,中国选手整体表现超出预期。老将在坚持,

新人在崛起。中国网球的“集体爆发”令世界瞩目,中国选手作为一个整体让外界重新看到中国球员的竞争力。

此前,中国选手在美网的最佳成绩是2019年的美网,共有王蔷、张帅、朱琳等八人参加女单正赛,创下了中国球员参加大满贯正赛人数的最高纪录。那届比赛,朱琳等两人打进第二轮,张帅打进第三轮,王蔷打进八强。今年美网,有5位中国球员晋级美网32强,不仅刷新了中国选手在美网的最佳成绩,更是刷新了中国选手在大满贯赛事的最佳成绩。要知道,此前最多只有三位中国大陆球员同时闯进大满贯第三轮,那还是2006年的温网。

回顾中国网球选手的大满贯参赛史,李娜、郑洁、晏紫等“金花”曾带来过许多惊喜,其中李娜在四大满贯女单赛事中的成绩更是耀眼:澳网一冠、法网一冠、温网三次八强和美网一次四强。也许从目前的成绩来看,年轻球员们暂时还达不到前辈的高度和成绩,但他们正走在正确的道路上,在未来的赛场上勇敢释放自己,充分展示自己,与前辈比肩值得期待。

33岁的老将张帅在谈到中国网球选手在今年美网的突破时说:“今天能看到这么多中国年轻球员的崛起,我也为我们国家的网球选手和所有为球员以及这项运动做出努力的人感到开心,一切付出都是值得的。希望能有更多中国球员赢得更多大满贯冠军。”

种种迹象都在表明,中国网球正孕育着新一代的高水平球员。大家都在期待,年轻的中国网球选手能够继续进步,把中国网球水平推向新的高度。他们的一小步,便是中国网球的一大步。也许这不是中国网球成绩最好的时代,但却是最让人期待的时代。

据《羊城晚报》、《北京青年报》、新华社